

东城政协简报

第 65 期

政协北京市东城区委员会办公室

2018 年 12 月 24 日

聚焦“文化强区”战略 协商议政“文化传承” 东城区政协常委会 2018 工作圆满收关

12 月 20 日,东城区政协召开十四届常委会第 12 次会议,聚焦文化强区战略,就“东城区历史文化发掘与展示”开展协商议政。东城区委副书记、政协主席宋铁健出席会议并讲话。区委常委、宣传部长周家雷,区政府副区长葛俊凯、赵凌云,区政协副主席王红、颜华、李铁生、毕博闻、朱岩石、肖燧、秘书长赵茂杰,区委、政府相关部门负责同志参加专题协商。颜华主持会议。

会议听取了李铁生《关于东城区历史文化发掘与展示的建议案(草案)》的说明,并审议通过该建议案。该课题是受区委委托、政协常委会纳入年度协商计划的重点课题。在区政协主席宋铁健领导下,区委宣传部及相关部门协同配合,政协文史和学习委员会牵头、教文卫体委员会参加,共同组成“东城区历史文化发掘与展示”课题调研组,开展了为期 8 个月的专题调研。其间,民主党派、经济、文化、体育、

教育、医药卫生等界别委员开展各类调研活动 26 次，拜访多位专家、学者，先后开展了多次广纳社会各界的调研座谈、视察、专题协商、对口协商、研讨论证等系列活动，最终形成了《东城区历史文化挖掘与展示》专题报告。

调研报告概述了东城历史文化的内涵与特征，阐述了东城区历史文化发掘与展示工作所承载的时代使命，分析了在发掘和展示历史文化资源方面存在的重点问题，提出了四个方面的工作建议：一是强化党建引领、区级统筹、各责任单位积极参与的有效机制，扎实做好东城历史文化内涵的研究与阐释。二是提升东城历史文化研究的专业化水平，推出一批能够准确表述东城历史文化特色的好的作品。三是利用新兴技术手段，以国际化视野，加强对东城历史文化的媒体展示与传播。四是依托优质社会空间资源和文化品牌效应，生动地讲好“东城故事”。区委、区政府高度重视课题在文化强区战略中的实际应用，随着调研的深入推进，目前一些调研项目和子课题已成熟落地：成立了东城区历史文化发掘展示工作领导小组；启动媒体宣传展示，十集大型系列片《40年我和我的东城》如期播映；正阳门下“三部曲”《正阳门下小女人》引发社会关注；第一届北京东城“街大新喜”文化艺术节成功举办；“戏剧东城”建设专题议政会顺利进行；“寻找最美北京东城院落”主题正式启动；一批京味文化书籍出版发行；人民日报海外网文遗频道推出东城文化专题；专家学者《关于东城文物腾退之后利用对策》的意见建议汇总成形。

议政会上，课题组成员纷纷发言，畅谈调研感触、提出工作建议。北京电视台新闻节目中心专栏部《这里是北京》

栏目制片人李欣委员说，此次调研历史8个多月，选题符合东城区城市定位，政治视角站位高，领导高度重视，凝聚了专家智慧和社会合力，是一个利在当代、功在未来的务实之举。建议用好、用足研究成果，将报告取得的积极经验和实践路径付诸东城实际，有效推动文化发展战略的深入实施。区政协副主席、九三学社中央文化委委员、北京市文化委主任朱岩石说，该课题研究既有历史意义又有实践价值，尤其是明清北京城的优质资源在东城历史文化长河的延承中有着不可替代性，发挥好这一历史文脉对首都的文化遗产、乃至对弘扬中华优秀传统文化都有十分重要的作用。王富国、陈芄、宋东方等委员认为，“边调研边转化”是这个课题务实作风的一个显著特点，体现了区委、政府顶层设计的前瞻性和科学性，大大提升了中心区发展战略的文化自信。建议将“文化+”成果展示进行资源汇合，搭建起具有影响力和实践价值的社会平台，纳入区域学习教育基地建设，充分发挥其薪火传承、资政育人的作用。

周家雷积极评价该课题成果有思想、有内涵、有分量、有格局，符合习近平总书记和市委、市政府关于老城复兴的指示精神。调研过程把脉准，历史文化挖掘深、分析透，问题找得准、路径规划清，意见建议指导性、实操性强。区委领导靠前指挥、高位统筹，政协团队精益求精、务实担当，宣传部等多部门倾力支持、协调联动，是这次调研取得良好成果的重要经验。下一步，区委宣传部将结合报告建议进一步完善文化发展思路，优化工作布局、调适工作方案，深入有效地推动全区“文化强区”战略的实施。

宋铁健在总结讲话中指出，新时代的人民政协工作呈现

出一派新气象，党和国家对政协工作有了新要求，各界群众对人民政协报以新期待。我们要深刻认识政协工作与“一线”部门工作相比，只是岗位不同、职责不同、履职方式方法不同，工作的标准和成效必须符合“一线”工作高质量要求，强化“为”的担当，顺应“时”和“势”的变化，锤炼“硬”的本领，维护“正”的形象。政协常委要带好头，自觉运用习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想来分析研究和解决具体问题，练就过硬的政治眼力、理论功力、工作能力，挑起硬担子、磨炼真本领，真正把党的决策部署和对政协工作的各项要求落实下去、把各方面的智慧和力量凝聚起来。要按照中央和市、区委“稳”、“俭”要求，以高度的责任感使命感统筹、谋划好明年工作，聚焦加快实施文化创新融合构建高精尖经济结构、创建国家文化与金融合作示范区等中心任务，紧扣加快产业升级、推进重点项目落地、大力发展楼宇经济、落实优化营商环境三年行动方案等重点工作，开展协商议政、提出意见建议。要坚持以人民为中心的工作导向，围绕街区更新中的完善规划管控体系、统筹推进便民网点配套、业态提升、风貌重塑、文化培育等问题，加强调查研究，科学研究对策。围绕防治污染，重点就“城市街区绿化、河道治理、厕所革命、垃圾分类、停车治理”等工作，视察调研，开展民主监督。围绕群众身边的操心事、烦心事、揪心事，进一步推动民生领域改革，重点就“学前教育三年行动计划实施、全国全民健身运动模范区创建、国家医养结合试点区建设”等主题，深入协商调研，搞好议政建言。围绕城市治理共治共享，重点就“推进社区规范化建设、健全矛盾纠纷化解机制、创建和谐社区平安社

区长效机制及违法群租房和地下空间整治”等，开展专项视察、积极建言，努力为全区经济发展和社会建设贡献政协智慧、凝聚政协力量。

会议还审议通过了关于召开区政协十四届三次会议的决定和常委会工作报告、提案工作报告等有关文件，审议通过了有关人事事项。

(办公室)